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ABSTRAK

Khikmah, Isnaning. 2018. Analisis Pengaruh Inflasi, Likuiditas, Solvabilitas, Pembiayaan Murabahah, Pembiayaan Mudharabah, dan Pembiayaan Musyarakah terhadap Profitabilitas (ROA) Bank Umum Syariah 2013-2017. Skripsi. Fakultas Ekonomi dan Bisnis Islam, Program Studi Perbankan Syariah S1, Institut Agama Islam Negeri Salatiga. Pembimbing: Taufikur Rahman, SE., M.Si.

Tujuan dalam penelitian adalah untuk mengetahui dan menganalisis pengaruh inflasi(X1), likuiditas (X2), solvabilitas (X3), pembiayaan murabahah (X4), pembiayaan mudharabah (X5), dan pembiayaan musyarakah (X6) terhadap ROA (Y). Populasi yang digunakan dalam penelitian ini adalah seluruh bank umum syariah yang terdaftar di OJK yaitu 13 bank umum syariah. Sampel yang digunakan sebagai objek dalam penelitian ini sejumlah 9 bank umum syariah. Teknik pengambilan sampel dalam penelitian ini adalah teknik purposive sampling, yaitu teknik penentuan sampel dengan pertimbangan tertentu. Pengumpulan data melalui observasi secara tidak langsung, yaitu dengan mengumpulkan data-data laporan keuangan tahunan perbankan tahun 2013-2017.. Teknik analisis yang digunakan adalah uji statistik melalui uji asumsi klasik, uji t test, F test, koefisien determinasi (R2), dan uji regresi berganda. Pengolahan data dalam penelitian ini menggunakan alat IBM SPSS Statistics 23. 

Berdasarkan hasil uji t test menunjukkan bahwa variabel inflasi tidak pengaruh terhadap ROA, variabel likuiditas (FDR)  tidak berpengaruh terhadap kinerja karyawan, variabel Solvabilitas (CAR) berpengaruh positif dan signifikan terhadap ROA, variabel pembiayaan murabahah tidak berpengaruh terhadap ROA, variabel pembiayaan mudharabah berpengaruh positif dan signifikan terhadap ROA, dan variabel pembiayaan musyarakah tidak berpengaruh terhadap ROA. Hasil uji F test menunjukkan bahwa likuiditas (X2), solvabilitas (X3), pembiayaan murabahah (X4), pembiayaan mudharabah (X5), dan pembiayaan musyarakah (X6) secara bersama-sama berpengaruh terhadap ROA. Sedangkan hasil koefisien determinasi (R2) sebesar 0,524% ini berarti kontribusi variabel independen mempengaruhi variabel dependen (profitabilitas) sebesar 52,4% sedangkan sisanya sebesar 47,6% dipengaruhi variabel lain di luar model.
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